



# 我市公安机关深化“阳光执法”工作

## 去年全年共办理公开处理行政案件1240起,全面推进警务公开

近日,笔者从市公安局法制支队得知,2014年,我市公安机关不断深化“阳光执法”工作,全面推进警务公开,全市公安机关共办理公开处理行政案件1240起,有效保障了公民的知情权、参与权和监督权,提升了公安机关执法公信力以及群众对公安工作的满意度。

近年来,全市公安机关根据公安部、省厅的部署要

求,以“执法规范化建设”为契机,创新管理服务方式。市公安局以“阳光执法”工作为载体,以市局“网上办事大厅”为主要对外平台,于2012年正式启动“阳光执法”工作,并于当年9月出台《全市公安机关阳光执法工作推进方案》,对工作进行全面部署和责任分解,重点明确4大类16项工作的具体内容、责任单

位、工作要求和完成期限,并专门成立“阳光执法”工作领导小组,在法制支队设立办公室,具体负责全市公安机关“阳光执法”工作的指导协调、情况掌握、综合分析等工作,全力推动工作扎实有序开展。

市公安局针对全市公安机关在执法工作中存在的不足,通过互联网平台和窗口平台等多种方式,就“阳光执法”工作向全市人民征求意见建议并

进行汇总,结合“阳光执法”体系建设,要求各级公安机关主动回应群众重点关注、呼声强烈的问题,针对性地做好公开和改进工作,进一步牢固树立以公开促公正、以透明促廉洁的执法思想。

市公安局法制支队负责人告诉笔者,目前市公安局已完成了向全社会公开执法依据、执法办案、行政管理、行政许可(审批)等四大领域的16

个项目,并增加了娱乐场所管理、消防管理、易制毒化学品管理等公开内容。据了解,除了张贴告示、悬挂标识等公开方式对外公开信息,市公安局还依托公安网上办事大厅开设“阳光执法”专栏,纳入82大项161小项办事服务事项统一对外公开,实现了公安行政许可事项、非行政许可事项、办事服务项目以及特色性项目的“一站式、互动

式、在线式”办理。各地公安机关还以方便当事人参与为原则,大力推广落实行政案件公开处理制度,进一步完善相关操作规定,拓展公开处理的范围和形式,并建成互联网案件查询系统,2014年度,全市公安机关共办理公开处理行政案件1240起,兼顾了法律效果和社会效果的最大化。

孙波 黄克

# 海曙警方打造应急处突三支尖兵

## 全力提升都市核心区平安系数



元旦假日期间,海曙公安分局巡特警大队的特勤队员们,在民警的带领下全力做好训练工作。

记者 王鹏 摄



段塘高速出口,满载乘客的长途客车,海曙公安分局巡特警大队副大队长周甬兵和另一名民警佯装例行检查上车。

他们实际上要找混在乘客中的两名命案逃犯,其中一个黑瘦,一个是兔唇。

车厢后部座位上两个假寐的男子,引起了周甬兵的注意,他冲同事使了个眼色……

当两名犯罪嫌疑人惊醒过来,民警离他们仅一步之遥。

近年来,海曙公安分局结合中心城区公安工作实际,以应急处突机制建设为抓手,全力加强应急处突特勤队、巡逻队和特勤队三支队伍建设,不断提升工作实效。去年来,该局共出动警力8980人次,妥善处置各类突发事件234起,有力维护了全区社会治安稳定。

### 特勤队: 加强预案机制建设

海曙巡特警大队一中队是“特勤队”,由10名民警组成,是海曙巡特警最精锐的尖刀部队,主要负责对危险系数高或涉枪案件犯罪嫌疑人实施处置和抓捕。

副大队长周甬兵告诉记者,队员们平时的训练注重培养最小作战单元的实战能

力,特别注重队员之间的默契,这也是从实战需要出发。

而去年以来,“特勤队”共处置各类突发事件及涉枪涉暴(爆)案件23起,全部圆满完成,无发生一起群众伤亡事件。

为提高应变突发事件处置的实际能力,“特勤队”还特别加强预案机制建设,针对公共突发性等事件,建立健全各类预警和应急机制。

好钢用在刀刃上,分局还重点强化这支队伍的科技装备保障,不但采购了先进的训练器材、通信交通、武器警械等专业装备用于队员的日常训练和实战使用,还积极推进“3G车载取证监控”等项目建设,综合应用音频、视频及通信等系统为应急处突工作的情况发现、指挥调度、全面取证等环节提供科技支撑。

### 巡逻队: GPS定位,每10秒发送一次数据

自从去年年初全市开展武装巡逻以来,海曙公安分局巡特警大队二大队的民警陈帮明深感肩上的压力更重。

他平时主要承担重点区域铁路宁波站的巡逻任务。和其他地方不同,尽管海曙

公安分局在组建武装巡逻机动队时,也有抽调其他部门警力补充,但重担还是落在专职巡逻民警身上。

让陈帮明等巡逻队民警丝毫不敢松懈的还有每辆巡逻车上都配备的GPS定位系统。

给巡逻车装GPS定位系统是最早开始在海曙试点的,据了解,每天派驻路面和重点区域的11辆巡逻车,除了一辆常驻铁路宁波站外,其余10辆每天要核查三次,包括移动路径,停留时间,所处位置等。

三次核查背后,是每辆车每隔10秒钟会向后台发送一次数据,海量数据,确保了对武装巡逻的实时监控,同时也确保一旦有紧急情况发生,警力能得到最快、最有效的调配。

记者了解到,分局目前全面运作等级化巡逻防控机制,最大限度地警力摆上街面,实现动态中备勤常态化,同时创新扁平化巡控指令模式,将指令下达时间由平均1分钟缩短至30秒,真正做到了牵一发而动全身。

### 特勤队: 每位队员掌握12种技能

如果遇到一人持械行凶该怎么办?

对于经常冲在维稳、抓捕第一线的海曙公安分局巡特警

大队三中队特勤队员来说,并不是什么难事。从需要的装备、人员分工到风险等级、处置注意事项,他们都有处置预案可供参考。

三中队特勤队,是一支协辅警队伍,现有180名成员。和传统印象中的协辅警队伍不同,他们不仅采取的是军事化管理,日常进行魔鬼训练,而且还建立了一套自行管理系统。

在特勤队,每个队员必须掌握12项特勤业务,而这些业务都是队员在平时工作中自我总结出来的。不仅如此,队员们还以实战为检验处置能力的基础标准,结合不同的勤务工作要求,进行总结规范,形成工作预案,通过工作预案进行有针对性的训练。

记者还了解到,特勤队还建立了竞争激励机制,定期对警务技能、执勤绩效等进行综合评分,据此评选维稳标兵、训练标兵等,同时将综合能力及工作贡献突出的协辅警队员,通过民主推选升任至领导和教官职位。目前,特勤队共有17个管理职位,聘任11名教官,其中包括战术教官、散打教官、队列教官、游泳教官和警犬技术教官等。层级管理实现了协辅警资源的有效配置,形成了良性循环的用人机制,也确保了队伍的稳定性。

记者 石承承 通讯员 傅展 钟陶行

# 我市公安机关积极开展“打黄赌·铲源头”行动

2014年10月下旬以来,我市公安机关根据公安部、省厅统一部署,全力开展秋冬季节“打黄赌·铲源头”行动,通过强化部门联动,突出排查打击等措施,严厉打击黄赌等违法犯罪活动,有力净化了社会风气,维护了我们的治安和谐稳定。

警方在此次专项行动中突出“打团伙、铲源头、捣窝点”,各地公安机关在强化日常检查、清查的同时,对易涉黄涉赌场所和人员开展细致排摸,从中梳理发现线索,查清人员构成,予以集中收网,并重点将涉黄涉赌违法犯罪的组织者、经营者、获利者绳之以法。

记者了解到,在专项行动中,各地公安机关根据本地实际,多策并举开展集中打击整治。在江北,警方根据线索,对辖区内涉黄违法犯罪活动开展缜密侦查,在11月当月,连续破获涉黄

案件22起,采取刑事强制措施14人,行政处罚40人,有力地震慑了辖区内的违法犯罪行为。11月6日,镇海公安分局在前期侦查基础上,组织警力200余名,一举抓获吴某某等涉赌涉毒犯罪嫌疑人45名,扣押涉案车辆6辆、管制刀具10余把,彻底摧毁这个犯罪团伙。12月12日,奉化市公安局组织警力50余名,经过近15个小时的蹲守,在西坞街道一别墅内,成功端掉一特大聚众赌博窝点,一举抓获涉赌人员88名,当场查扣赌资160余万元。

截至发稿时,全市公安机关共在行动中查破黄赌案件440余起,抓获违法犯罪嫌疑人1200余名,捣毁黄赌窝点200余处,缴获赌博游戏机430余台,赌资400余万元。目前,“打黄赌·铲源头”专项行动还在进行之中。孙波 蒋鹏永

# “宁波公安”官微开通

## 扫描二维码,即可获得最权威的警方资讯

2014年匆匆走过,在新的年来临之际,宁波市公安局官方微信公众平台正式开通。这个微信平台在立足公安特色资讯的同时,充分发挥新媒体资源服务广大群众的作用,为广大群众提供更快、更便捷的服务。从即日起,读者只要点开自己的手机微信APP,在通讯录搜索“宁波公安”,就能找到这个公众号,也可以扫描本文所附二维码自动识别。

据了解,“宁波公安”发布相关警务报道、典型宣传、预警信息和相关涉警业务类的便民查询告知等,将不定期推出今日关注、警讯速递、警方通报、蜀黍提醒、路况指南、小编探警营、小警帮忙、警营雅韵、阿拉警官等9个动态栏目和温暖警营、警察故事、大案



追踪、甬城名探、胡晓涂历险记、小欣漫画等6个系列栏目。

此外,该微信公众平台还将推出车辆违法查询、姓名重名查询、出入境业务办理流程查询等“微服务”。

数与字,皆有温度;言与行,皆蕴深情。“宁波公安”官方微信公众平台期待与您相约。

孙波 谢盈